

УДК 316.35

DOI 10.18522/2227-8656.2020.2.9



## СПЕЦИФИКА ВОЗНИКНОВЕНИЯ И РАЗВИТИЯ МОЛОДЁЖНОГО ВОЛОНТЁРСТВА В РОССИИ

**Овсий Виталий Вадимович**

Аспирант,  
Южный федеральный университет,  
г. Ростов-на-Дону, Россия,  
e-mail: V.ovsij@yandex.ru

## SPECIFICITY OF THE ORIGIN AND DEVELOPMENT OF YOUTH VOLUNTEERING IN RUSSIA

**Vitalii V. Ovsii**

Post-graduate student,  
Southern Federal University,  
Rostov-on-Don, Russia,  
e-mail: V.ovsij@yandex.ru

Молодежное добровольческое движение в нашей стране находится на стадии институционального становления, характеризуясь активным включением в различные социально-экономические процессы современного российского общества. Становление и развитие молодежного волонтерства характеризуются определенными проблемами и противоречиями, которые обусловлены как историческими и социокультурными предпосылками формирования волонтерского движения в России, так и основными тенденциями функционирования общества и базовых социальных институтов, государственной политикой в отношении добровольчества. В рамках анализа сущностных характеристик современного российского волонтерского движения необходимо обратиться к истокам формирования такого социального явления, как добровольчество в нашей стране, выявить характер восприятия рассматриваемой деятельно-

The youth voluntary movement in our country is at the stage of institutional formation, characterized by the active inclusion in various socio-economic processes of modern Russian society. The formation and development of youth volunteering is characterized by certain problems and contradictions that are caused by both the historical and sociocultural prerequisites for the formation of the volunteer movement in Russia, as well as the main trends in the functioning of society and basic social institutions, and government policy regarding volunteering. As part of the analysis of the essential characteristics of the modern Russian volunteer movement, it is necessary to look at the origins of the formation of such a social phenomenon as volunteering in our country, identify the nature of the perception of the considering activity in the Russian public mind, and analyze the factors that affect the functioning of volunteering in various historical periods of Russia's development.

сти в российском общественном сознании, проанализировать факторы, оказывающие воздействие на функционирование волонтерства в различные исторические периоды развития России.

**Ключевые слова:** молодежь; волонтерство; добровольчество; молодежное волонтерство; молодежная политика; волонтерское движение; социальный институт; институционализация.

**Keywords:** youth; volunteering; volunteerism; youth volunteering; youth policy; volunteer movement; social institution; institutionalization.

### Различные подходы к периодизации развития волонтерства в России

Некоторые отечественные исследователи, изучавшие историю формирования добровольчества и благотворительности в российском обществе, обнаруживают истоки добровольческих практик в IX – X столетиях. Так, Н.В. Тарасова выделяет несколько этапов развития добровольческого движения: 1) благотворительность в древнерусском обществе, до 988 г., характеризовавшаяся родственной или соседской взаимовыручкой в рамках общины и направленная на помощь наименее защищенным ее членам: старикам, детям и одиноким женщинам; 2) благотворительность, или «нищелюбие», в Древней Руси и Московском княжестве (от принятия христианства до Стоглавого собора 1551 г.): здесь определяющую роль в помощи нуждающимся берет на себя Русская православная церковь, реализующая благотворительные функции; 3) сотрудничество светских и церковных властей в рамках осуществления благотворительной деятельности в Московском царстве (1551–1649): данный этап отмечен переходом к системе общественного призрения, характеризующейся дифференцированным подходом к различным группам лиц, нуждающихся в помощи; 4) этап борьбы с нищенством преимущественно посредством государственной системы благотворительности (1649–1750 гг.); 5) этап развития благотворительности как формы социального служения, принципы и формы которой определялись православной церковью и членами императорской семьи (1750–1917 гг.); 6) советский период развития идей добровольчества (1917–1991 гг.), открывший возможности для общественно полезной, добровольческой деятельности молодежи в рамках советских общественных организаций; 7) современный период развития волонтерского движения (с 1991 г. по настоящее время), отмеченный признанием государством добровольческой деятельности как формы социальной взаимопомощи (Тарасова, 2012. С. 48–51).

Необходимо отметить, что недостатком данной периодизации является то обстоятельство, что Н.В. Тарасовой смешивается развитие системы общественного призрения, относящейся к ведению государства, различных форм благотворительной деятельности и отдельных проявлений гражданской активности населения российского общества, в то время как общность добровольцев, или волонтеров, данным автором не выделяется. Наряду с этим подходом к периодизации волонтерского движения существует подход, предложенный Л.А. Кудринской, с точки зрения которой генезис добровольчества происходит в российском обществе одновременно с зарождением гражданского общества: автор полагает, что возникновение в России добровольчества как социального явления происходит лишь в XIX столетии (Кудринская, 2006. С. 15). Мы солидарны с позицией, предложенной М.В. Певной, полагающей, что формирование предпосылок возникновения добровольчества в дореволюционный период следует относить как минимум к XVI столетию: в этот период формируются определенные традиции, связанные с добровольчеством, включающие принципы взаимопомощи, характерные для традиционной крестьянской общины, особую роль православной церкви и церковно-приходское добровольчество, развивающееся под присмотром государства (Певная, 2016. С. 185–186).

Зарождение добровольческой, или волонтерской, деятельности в российском обществе следует относить к концу XIX в.: данный период отмечен ярким проявлением гражданской активности различных групп населения страны, в том числе молодежи (своеобразным толчком к формированию гражданского общества послужила земская реформа). Рассматриваемый этап характеризуется активизацией благотворительной деятельности частного характера, в качестве основных субъектов которой выступили представители купечества и предпринимательства, формированием различных общественных организаций и благотворительных фондов. В дореволюционный период развивается молодежное движение: в 1909 г., к примеру, в России зарождается скаутское движение (в качестве первого скаута выступил цесаревич Алексей), активно привлекавшее представителей молодежи к волонтерской деятельности.

Советский период развития молодежного добровольческого движения характеризовался определенным разрывом с соответствующими традициями, сформировавшимися в дореволюционную эпоху. Что касается благотворительности, то ее как явления в советском обществе практически не существовало: в Большой советской энциклопедии, к примеру, благотворительность рассматривалась как «помощь, лицемерно оказываемая представителями господствующих классов». В то

же время государственными и партийными структурами в рассматриваемый период были созданы условия для реализации массовой добровольческой деятельности молодежи. Образ комсомольца-добровольца присутствует практически во всех значимых событиях советской эпохи; добровольческий труд, как отмечает Л.А. Кудринская, рассматривался в СССР как предкоммунистический или даже коммунистический труд (речь идет о таких знаковых для советского периода явлениях, как субботники, добровольные дружины, тимуровское движение, просветительская деятельность и т. д.). Однако, с ее точки зрения, так называемый добровольный труд не был полностью свободен для советской молодежи, поскольку носил во многом идеологический и частично оплачиваемый характер (так, студенты получали оплату за работу в студенческих отрядах) (Кудринская, 2006. С. 20). С этой позицией солидаризируется и М.В. Певная, по мнению которой формы общественной добровольческой деятельности представителей молодого поколения в советский период целесообразно рассматривать как «прообразы квазиволонтерства и полуволонтерства. Полуволонтерством, к примеру, можно считать деятельность, осуществляемую советскими детьми и подростками в рамках октябрятской и пионерской организаций, где по примеру юных тимуровцев школьники занимались оказанием помощи ветеранам, сбором макулатуры и металлолома, а также принимали участие в различных мероприятиях общественного характера» (Певная, 2016. С. 190). Рассматриваемые виды деятельности можно отнести к категории полуволонтерских, поскольку включение пионеров и октябрят в соответствующие общности являлось не добровольным, а обязательным. При этом, конечно, в одном и том же молодежном или подростковом коллективе могли оказаться те индивиды, которые занимались оказанием помощи другим людям в первую очередь по собственному желанию, основываясь на соответствующих убеждениях, а также те, кто выполнял эти действия формально либо вследствие определенного принуждения.

Необходимо отметить, что в ряде современных исследований подчеркивается высокая эффективность советского молодежного добровольческого движения, организованного на базе ВЛКСМ. С точки зрения О.В. Щупленкова, советский период характеризовался широкомасштабной реализацией творческого потенциала молодежи в различных видах добровольческой активности, осуществляемой как в военное, в период Великой Отечественной войны, так и в мирное время. Без активного участия молодежи, считает данный исследователь, были бы невозможны строительство ряда крупных объектов народного хо-

зяйства в 1920–1930-е гг., послевоенное восстановление, освоение целинных земель, сибирские стройки и т. д. Так, уникальный опыт организации деятельности студенческой молодежи в советский период представляло движение студенческих строительных отрядов, посредством которых государство, по мнению О.В. Щупленкова, осуществляло приобщение представителей молодого поколения к труду, прививало им определенные ценностные ориентации, воспитывало в молодежи чувство высокой гражданской сознательности и патриотические качества (Щупленков, 2012. С. 212). С.А. Шлыкова, к примеру, выделяет четыре составляющие деятельности движения студенческих строительных отрядов, осуществляемого в период 1960–1980-х гг.: 1) гражданско-патриотическую, реализуемую посредством агитационной и пропагандистской работы, лекций и бесед с местным населением на различную тематику; 2) военно-патриотическую, включавшую встречи с ветеранами, сооружение и ремонт памятников, проведение военно-спортивных мероприятий; 3) спортивно-оздоровительную (организация и проведение соревнований, строительство спортивных объектов, пропаганда здорового образа жизни); 4) культурно-просветительскую (изготовление наглядных пособий, передача книг в библиотеки, организация консультационных пунктов для поступающих в учебные заведения, работа с трудными подростками и т. д.) (Шлыкова, 2011. С. 215). Как видим, советское молодежное добровольческое движение реализовывало ряд значимых общественных функций, выполняло социально полезные задачи, что объясняет востребованность рассматриваемых социальных практик в современном российском обществе (речь идет о возрождении и развитии движения студенческих строительных отрядов и т. д.).

### **Современный период развития молодежного добровольческого движения**

Данный период характеризуется созданием нормативно-правовой основы функционирования волонтерства, развитием различных направлений добровольческой деятельности молодого поколения российского общества. Так, само понятие волонтерской, или добровольческой, деятельности было закреплено принятым в 1995 г. Федеральным законом «О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве)», где она определяется как добровольная деятельность в форме безвозмездного выполнения работ и (или) оказания услуг в целях социальной поддержки и защиты граждан, содействия деятельности в сфере образования, науки, культуры, охраны окружающей среды и т. д. В

тексте данного закона закреплены условия и порядок осуществления добровольческой деятельности, правовые условия ее реализации, полномочия органов государственной власти и местного самоуправления в сфере волонтерства, или добровольчества, меры поддержки данной деятельности органами власти разного уровня<sup>1</sup>. Значимость добровольчества прослеживается и в ряде других нормативно-правовых актов, к числу которых относится в том числе Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 г., где в качестве стратегических ориентиров в рамках развития социальных институтов и социальной политики и сектора негосударственных некоммерческих организаций в сфере оказания социальных услуг определены такие направления, как содействие развитию практики благотворительной деятельности граждан и организаций, а также распространению добровольческой деятельности (волонтерства); развитие добровольческой (волонтерской) деятельности молодежи, создание условий для деятельности молодежных общественных объединений и некоммерческих организаций<sup>2</sup>.

Что касается непосредственно молодежного волонтерского движения, то необходимость его развития отмечается в «Основах государственной молодежной политики РФ до 2025 г.», где отмечается необходимость привлечения молодежи к различным направлениям добровольческой деятельности (в данном документе определено понятие «молодежная добровольческая (волонтерская) деятельность»), под которой понимается добровольная социально направленная и общественно полезная деятельность молодых граждан, осуществляемая путем выполнения работ, оказания услуг без соответствующего денежного или материального вознаграждения (кроме случаев возможного возмещения связанных с осуществлением добровольческой (волонтерской) деятельностью затрат)<sup>3</sup>. Если судить по статистическим данным, представленным в официальных документах органов государственной власти Российской Федерации, молодежное волонтерское движение в нашей стране находится на достаточно высоком уровне развития: так, в соответствии с докладом Росмолодежи в субъектах Российской Федерации приняты эффективные меры по формированию системы поддержки молодежной добровольческой (волонтерской) деятельности, представляющей собой форму социального служения, осу-

---

<sup>1</sup> Федеральный закон от 11.08.1995 № 135-ФЗ (ред. от 18.12.2018) «О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве)». URL: [www.consultant.ru](http://www.consultant.ru).

<sup>2</sup> Распоряжение Правительства РФ от 17.11.2008 № 1662-р (ред. от 28.09.2018) «О Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года (вместе с Концепцией долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года)». URL: [www.consultant.ru](http://www.consultant.ru).

<sup>3</sup> Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29.11.2014 № 2403-р «Основы государственной молодежной политики на период до 2025 года». URL: [static.government.ru](http://static.government.ru).

ществляемого по свободному волеизъявлению граждан, направленную на бескорыстное оказание социально значимых услуг на местном, национальном или международном уровнях, способствующую личностному росту и развитию выполняющих эту деятельность граждан (добровольцев). В тексте данного доклада, в частности, отмечается, что общее количество учреждений, работающих в сфере вовлечения детей и молодежи в добровольческую деятельность во всех субъектах Российской Федерации, в том числе на муниципальном уровне, составляет более 4,0 тыс. единиц. Деятельность данных учреждений охватывает порядка 3,0 млн молодых людей, или 9,6 % общего количества молодежи, проживающей в России<sup>1</sup>.

Как показывают материалы проекта «Ресурс добровольческого движения авангардных групп для российской модернизации», реализованного исследовательским центром «Фонд общественного мнения» (ФОМ), представители российской молодежи относятся к так называемому модернизационному авангарду, в который входят в первую очередь жители крупных городов возрастной группы от двадцати до сорока лет, представляющие собой наиболее социально активный слой российских граждан. Именно в рамках данного слоя происходит формирование запроса на социальную активность, связанную в том числе и с добровольчеством, появляются индивиды, способные соответствовать данному запросу. Именно эти люди и «создают новые практики добровольчества и правила, на основе которых начинают работать эти практики». В то же время, как следует из выводов, сделанных специалистами ФОМ, молодежное добровольческое движение в нашей стране пока еще не очень развито: добровольчество, или волонтерство, в настоящее время «только формируется как социальный институт», и мы можем наблюдать начальную стадию его формирования<sup>2</sup>. В современной России волонтерская деятельность молодежи в настоящее время развита не до такой степени, как в западноевропейских странах, в которых имеются многовековые традиции, связанные с благотворительностью и добровольчеством, а множество представителей различных социально-демографических групп вовлечены в разнообразные социальные практики, связанные с добровольчеством.

С целью выявления особенностей формирования молодежного волонтерского движения в современном российском обществе, ценностных ориентаций его участников целесообразно обратиться к результатам всероссийских и региональных социологических исследова-

---

<sup>1</sup> Мониторинг реализации мер поддержки добровольчества (волонтерства) в субъектах Российской Федерации: доклад Аналитического центра при Правительстве Российской Федерации. URL: [static.government.ru](http://static.government.ru).

<sup>2</sup> Отчет по проекту «Ресурс добровольческого движения авангардных групп для российской модернизации»: материалы фонда «Общественное мнение». URL: <http://elar.urfu.ru>.

ний, посвященных становлению и развитию российского молодежного волонтерства. Как показывают материалы социологического исследования ФОМ, общее число россиян, которым приходилось хотя бы на нерегулярной основе безвозмездно работать на благо других людей, не превышает четверти в общей структуре населения страны. Очень часто подобного рода деятельностью занимаются 8 % респондентов, несколько раз – 14, однажды – 2 %. Большинство волонтеров занимаются волонтерской деятельностью на безвозмездной основе в одиночку, в то время как определенная часть добровольцев вовлечена в эту работу через различные организации, реализуя ее по месту работы, жительства или в составе инициативных групп. К числу преобладающих ценностных ориентаций рассматриваемой категории лиц были отнесены будущее детей, занятие любимым делом, свобода и независимость. Как было установлено исследователями, представляющими ФОМ, добровольческой, или волонтерской, деятельности несколько больше времени уделяют москвичи, а также молодые люди с высшим образованием и студенты, чем жители остальных населенных пунктов<sup>1</sup>.

Изучение мотивов участия в добровольческом движении, произведенное посредством факторного анализа ответов участников массового опроса на вопрос: «Что даёт Вам участие в деятельности этой инициативной группы (общественной организации)?», позволило выявить четыре основных стимула деятельности добровольцев: карьерные мотивы, мотивы расширения социальных контактов, мотивы самопомощи, альтруистические мотивы<sup>2</sup>. При этом у большинства лиц, участвующих в добровольческой деятельности, мотивы описываются несколькими факторами, в то время как ни один из мотивов не стал для всех добровольцев объединяющим: каждый из задействованных в рассматриваемой сфере индивид получает от нее что-то свое. В качестве наиболее распространенного мотива участия в волонтерском движении выступает мотив расширения социальных контактов, который наиболее характерен для представителей группы молодых добровольцев в возрасте от 18 до 30 лет. Так, 69 % респондентов-добровольцев отметили, что участие в волонтерской деятельности предоставляет им возможность общаться с различными интересными

<sup>1</sup> Отчет по проекту «Ресурс добровольческого движения авангардных групп для российской одернизации». URL: <http://elar.urfu.ru>.

<sup>2</sup> Необходимо отметить, что данный вывод перекликается с выводами отечественного психолога Е.С. Азаровой, сделанными ею в рамках кандидатской диссертации, посвященной психологическим детерминантам и эффектам добровольческой деятельности. Ею, в частности, мотивы добровольческой деятельности были подразделены на мотивы выгоды, мотивы расширения социальных контактов, идеалистические мотивы, компенсаторные мотивы и мотивы личностного роста: Азарова Е.С. Психологические детерминанты и эффекты добровольческой деятельности : автореф. дис. ... канд. психол. наук. Хабаровск, 2008.

людьми, способствует приобретению друзей, любимого дела и хобби. Для представителей старших возрастных групп данные мотивы не являются столь значимыми, как для молодежи, что может быть объяснено тем, что к старшему возрасту круг общения человека является уже в основном сформированным, потребность его расширять отсутствует; соответственно, и участие таких людей в добровольческой деятельности обусловлено другими факторами.

Вторым по степени распространенности мотивом участия в добровольческой, или волонтерской, деятельности являются мотивы, связанные с карьерой: приобретение необходимого опыта работы, получение перспектив построения успешной профессиональной карьеры, возможность заниматься интересной работой, приобретение полезных знакомств, возможность получения доступа к нужной информации, получение новых знаний, квалификации, уважения окружающих (данные варианты ответов, характеризующихся взаимосвязью с карьерой, были даны 59 % респондентов). Необходимо отметить, что хотя в нашей стране волонтерство не учитывается как трудовой стаж и не дает соискателю рабочего места официальных преимуществ при устройстве на работу, все же многие добровольцы осознают, что опыт осуществления волонтерской деятельности может оказаться полезным для успешного построения карьеры и профессионального продвижения. Неудивительно, что выделенные карьерные мотивы оказались более актуальными для молодых людей, для которых успешная карьера является делом будущего: 79 % представителей молодежи, в частности, отметили, что участие в различных инициативных волонтерских группах и добровольческих организациях способствует успеху в будущей профессиональной деятельности. Нельзя утверждать, что инициативные группы и общественные организации выступают для вовлеченных в их деятельность индивидов исключительно в качестве мест тусовки или удачных площадок для развития карьеры. Идеалистические мотивы, связанные с возможностью оказывать помощь людям, улучшать жизнь в собственном городе, характерны для определенной части добровольцев: в группе молодежи они менее выражены, чем в старших возрастных группах (так, данные установки актуальны для 39 % молодых людей и 57 % волонтеров, представляющих возрастную группу старше 46 лет). Возможность защиты своих прав, реализации собственных идей в процессе добровольческой деятельности в рамках инициативных групп и общественных организаций является значимой для 30 % молодежи<sup>1</sup>.

---

<sup>1</sup> Отчет по проекту «Ресурс добровольческого движения авангардных групп для российской модернизации». URL: <http://elar.urfu.ru>.

## Выводы

Молодежное волонтерское, или добровольческое, движение в нашей стране находится на стадии институционального становления, характеризуясь активным включением в различные социально-экономические процессы современного российского общества. Становление и развитие молодежного волонтерства отличаются определенными проблемами и противоречиями, которые обусловлены как историческими и социокультурными предпосылками формирования волонтерского движения в России, так и основными тенденциями функционирования общества и базовых социальных институтов, государственной политикой в отношении добровольчества. Современный период развития молодежного добровольческого движения характеризуется созданием нормативно-правовой основы функционирования волонтерства, развитием различных направлений добровольческой деятельности молодого поколения российского общества. Если судить по статистическим данным, представленным в официальных документах органов государственной власти Российской Федерации, молодежное волонтерское движение в нашей стране находится на достаточно высоком уровне развития. В то же время материалы социологических исследований свидетельствуют о том, что молодежное добровольческое движение в нашей стране пока еще не очень развито: добровольчество, или волонтерство, в настоящее время только формируется как социальный институт, а уровень вовлеченности российской молодежи в добровольческое движение значительно уступает аналогичным западноевропейским показателям.

## Литература

*Кисиленко А.В.* Волонтерство: потенциал самоорганизации российской молодежи // Научный результат. Социология и управление. 2018. Т. 4, № 1. С. 63–71.

*Кудринская Л.А.* Добровольческий труд: опыт теоретической реконструкции : автореф. дис. ... д-ра социол. наук. М., 2006. 30 с.

Мониторинг реализации мер поддержки добровольчества (волонтерства) в субъектах Российской Федерации: докл. Аналитического центра при Правительстве Российской Федерации. Режим доступа: [static.government.ru](http://static.government.ru).

## References

*Kisilenko, A.V.* (2018). Volunteering: the potential for self-organization of Russian youth. *Nauchnyy rezul'tat. Sotsiologiya i upravleniye*, 4, 1, 63-71. (in Russian).

*Kudrinskaya, L.A.* (2006). Volunteer work: experience of theoretical reconstruction. (Thesis, Doctoral Dissertation, Moscow). (in Russian).

Monitoring the implementation of measures to support volunteering (volunteering) in the constituent entities of the Russian Federation. Report. Analytical Center under the Government of the Russian Federation. Available at: [static.government.ru](http://static.government.ru). (in Russian).

Отчет по проекту «Ресурс добровольческого движения авангардных групп для российской модернизации»: материалы фонда «Общественное мнение». Режим доступа: <http://elar.urfu.ru>.

*Певная М.В.* Управление волонтерством: международный опыт и локальные практики. Екатеринбург, 2016. 434 с.

Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29.11.2014 № 2403-р «Основы государственной молодежной политики на период до 2025 года». Режим доступа: [static.government.ru](http://static.government.ru).

Распоряжение Правительства РФ от 17.11.2008 № 1662-р (ред. от 28.09.2018) «О Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года (вместе с Концепцией долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года)». Режим доступа: [www.consultant.ru](http://www.consultant.ru).

*Тарасова Н.В.* Волонтерская деятельность как историко-педагогический феномен // Педагогическое образование в России. 2012. № 4. С. 46–52.

Федеральный закон от 11.08.1995 № 135-ФЗ (ред. от 18.12.2018) «О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве)». Режим доступа: [www.consultant.ru](http://www.consultant.ru).

*Шлыкова С.А.* Результаты экономической деятельности студенческих строительных отрядов Красноярского края: 1967–1987 гг. // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. 2011. № 8, ч. 3. С. 213–217.

*Щупленков О.В.* История молодежного движения в России в современном исследовательском поле // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. 2012. № 1, ч. 2. С. 211–215.

Report on the project “Resource of the voluntary movement of avant-garde groups for Russian modernization”. Materials of the Public Opinion Foundation. Available at: <http://elar.urfu.ru>. (in Russian).

*Pevnaya, M.V.* (2016). Volunteering management: international experience and local practices. Yekaterinburg. (in Russian).

Order of the Government of the Russian Federation of November 29, 2014 No. 2403-r “Fundamentals of State Youth Policy for the Period Until 2025”. Available at: [static.government.ru](http://static.government.ru). (in Russian).

Decree of the Government of the Russian Federation of November 17, 2008 No. 1662-r (as amended on September 28, 2018) “On the concept of long-term socio-economic development of the Russian Federation for the period until 2020 (together with the Concept for long-term socio-economic development of the Russian Federation for the period until 2020 of the year)”. Available at: [www.consultant.ru](http://www.consultant.ru). (in Russian).

*Tarasova, N.V.* (2012). Volunteering as a historical and pedagogical phenomenon. *Pedagogicheskoye obrazovaniye v Rossii*, 4, 46-52. (in Russian).

Federal Law of 11.08.1995 No. 135-FZ (as amended on 12/18/2018) “On Charity and Volunteering (Volunteering)”. Available at: [www.consultant.ru](http://www.consultant.ru). (in Russian).

*Shlykova, S.A.* (2011). The results of economic activity of student construction teams of the Krasnoyarsk Region: 1967-1987. *Istoricheskiye, filosofskiyе, politicheskkiye i yuridicheskkiye nauki, kul'turologiya i iskusstvovedeniye. Voprosy teorii i praktiki*, 8, 3, 213-217. (in Russian).

*Schuplenkov, O.V.* (2012). The history of the youth movement in Russia in the modern research field. *Istoricheskiye, filosofskiyе, politicheskkiye i yuridicheskkiye nauki, kul'turologiya i iskusstvovedeniye. Voprosy teorii i praktiki*, 1, 2, 211-215. (in Russian).

*Поступила в редакцию*

*26 марта 2020 г.*